



## Avanzan las tropas leales en los frentes del Norte, tomando valiosas posiciones

### “Por esos frentes, dice Indalecio Prieto, se abrirá la brecha en Castilla”

CUMPLIENDO CON UN DEBER INELUDIBLE

### Madrid y España entera ayudarán al Norte

Todos hemos coincidido en reclamar, atendida la ofensiva que los facciosos, ayudados de las tropas de invasión, vienen desarrollando en el Norte, la colaboración de todos los frentes a los esfuerzos de los combatientes vascos. Los soldados de Bilbao tienen derecho a esperar esa ayuda. De su cuenta, cuando la situación de Asturias lo hizo necesario, no vacilaron en trasladarse allí para ser, en cuanto de su esfuerzo dependió, ejemplo de batallones heroicos. El de Tomás Meabe, ¿cuánta gloria cosechó en El Escampero? Siempre que oportunidades de esa índole se presenten, los combatientes vascos adelantarán el pecho en la zona de peligro. Esperan cooperación, porque tienen derecho a esperarla. Pero si citamos el antecedente de sus ayudas, no es porque entendamos que el problema está planteado en términos de retribución mercantil. Muy lejos de eso. En la medida que los combatientes vascos ayudaron a los combatientes asturianos, se ayudaron a sí mismos. E igual ahora: en la proporción que acudamos en socorro de Euzkadi, acudimos en nuestro propio socorro. La guerra es, como ya antes de ahora hemos escrito, una e indivisible. Ganamos o perdemos en cualquier zona de la Península en que se haga. El que las noticias, por lo que se refiere a Vizcaya y Guipúzcoa, vayan mejorando, no puede significar el que nos desentendamos de su contienda. El ritmo de mejora debe ser acelerado. Los boletines de victoria necesitan ser más orgullosos. Hay que vencer sobre la ofensiva facciosa netamente. De la misma manera terminante como se venció en Guadalajara. Sin términos medios ni equívocos: rotundamente. Para eso es para lo que resulta indispensable la cooperación de todos los frentes. Bilbao—ratifiquemos nuestra fe en su potencial heroico—vencerá. Pero sería vergüenza y dolor nuestro no aportar a su victoria el esfuerzo que nos ha sido solicitado. Vergüenza, porque se evidenciaría un egoísmo incompatible con las horas que vive nuestra patria, y dolor, por las víctimas innecesarias que la demora en producirse el triunfo nos ocasionara.

Sobre estos dos aspectos de la cuestión, con el detalle de las meditaciones angustiosas, ha pensado Madrid, y, ógase en Bilbao, Madrid ayudará al Norte. No decimos más ni hace falta. Madrid ayudará a Bilbao. Su concurso a la victoria sobre las formaciones que acaudilla Mola será todo lo importante que hace al caso. Nuestros gabinetes militares no son insensibles a las apelaciones que les llegan de otros frentes. Están especialmente facultados para ser sensibles por cuanto —¿quién no se acuerda de ello?—conocen la angustia de esperar las ayudas que, o no llegan, o se retrasan demasiado. La que Madrid está dispuesto a prestar llegará a tiempo. El reloj de los que escribimos no mide el tiempo con la misma agudeza que el reloj de los Estados Mayores. La impaciencia tiene un minutero y la responsabilidad otro. Madrid ayudará. Y ayudará a su manera, esto es, con aquella decidida resolución de quienes ponen en todos los cometidos el propósito de ofrecer como paradigmas de heroísmo. Confianza en Madrid, Bilbao. Tus afanes son los suyos, y tu heroísmo en la defensa de lo que te es tan caro será, sin punto de disminución, su heroísmo en la ayuda. No hablamos de lo pasado, y no porque no afluere de él motivos de admiración, sino porque se nos antoja más interesante el futuro. La rigurosa prohibición de referir detalles sólo nos consiente volver a lo afirmado: que Madrid eludirá todo reproche de pereza.

¿Cuál será la conducta de los demás frentes? Sobre ella todo cuanto nos es dado es establecer hipótesis. Pero debemos suponer, si juzgamos por las palabras que nos llegan, que harán lo que corresponde a su esfuerzo para que el adversario no pueda continuar complaciéndose en acumular sus efectivos sobre la tierra vasca. Los frentes del Sur tienen, de un tiempo a esta parte, un dinamismo altamente satisfactorio. Sus empresas vienen siendo empresas victoriosas. En ellos no parece que se piense en interrumpir la marcha de avance. En cuanto a los de Aragón, jurisdicción catalana en gran parte, son los más estimulados por una propaganda solidaria, que no es exclusiva de la Generalidad, merced al fervor que en ella han puesto los camaradas de la C. N. T. Debe presumirse que esos estímulos obrarán activamente sobre los efectivos militares que tienen a su cargo la reconquista de Aragón. Confiamos en que las ayudas se produzcan; pero esa confianza se trueca en seguridad cuando atendemos a Madrid. La capital no se niega, ni se negará jamás, a colaborar en las victorias de otros frentes. Y ello por una razón fundamental y no desinteresada: porque sabe que la victoria definitiva sobre la rebelión y la invasión no será resultado del esfuerzo aislado de este o aquel frente, sino consecuencia de la unanimidad de todos los trabajos y todas las pasiones. Bilbao, y es todo cuanto nos importa decir, puede estar seguro de la ayuda de Madrid.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

### Las fuerzas republicanas han ocupado los pueblos de Espinosa de Bricia y Cilleruelos de Bricia, facilitando el avance hacia Burgos

También se tomó la loma del Arbol, en cuya operación fueron destruidas dos compañías de falangitas y guardias civiles, que traidoramente hacían fuego después de enarbolar bandera blanca

SANTANDER, 6.—A las seis y media de la madrugada del miércoles las tropas leales tomaron el pueblo de Espinosa de Bricia, donde los facciosos se habían hecho fuertes en la iglesia. También se ocupó Cilleruelos de Bricia; capturándose setenta prisioneros con armamento y la dotación completa. El material cogido al enemigo se está clasificando.

Con esta operación, el avance hacia Burgos se mejora notablemente. Por la tarde se tomó la loma del Arbol, que domina un barrio de Bricia. En esta operación fueron destruidas dos compañías de falangitas y guardias civiles. Estas fuerzas habían enarbolado bandera blanca, y cuando se acercaron los nuestros abrieron nutrido fuego de ametralladora, que fué contestado tan energicamente por las tropas leales que la guarnición facciosa quedó destruida.—(Febus.)

#### UN TELEGRAMA DEL CAMARADA PRIETO AL DELEGADO DEL GOBIERNO

SANTANDER, 6.—Ante la reciente victoria de las tropas leales, se ha recibido el siguiente despacho del ministro de Marina y Aire al delegado del Gobierno:

«Agradézcoles sus informes sobre nuevo triunfo obtenido con la toma de Espinosa de Bricia. Ya a tiempo me acompaña convicción esos frentes será por donde se abra la brecha en Castilla. Salúdale, Indalecio Prieto.»—(Febus.)

#### FRENTE DE VIZCAYA

#### ATAQUE BRIOSO DE LAS FUERZAS LEALES, QUE TOMAN POR ASALTO UNA IMPORTANTE POSICION

BILBAO, 6.—Ayer noche nuestras fuerzas iniciaron un brioso ataque para tomar una loma desde la cual los facciosos batían algunos poblados y parte de una carretera. Comenzó la operación con una excelente preparación de artillería. Los cañonazos leales destruyeron los parapetos enemigos. Terminada la preparación, las fuerzas avanzaron loma arriba, y en ascensión ininterrumpida y protegidos por una cortina de fuego de la artillería y de las ametralladoras, nuestros soldados coronaron la loma. Seguidamente acudieron los zapadores, que procedieron a fortificar la posición conquistada, convirtiéndola en una posición poco menos que inexpugnable.—(Febus.)

#### ES DERRIBADO UN AVION FACCIOSO CERCA DE URRUMENDI

BILBAO, 6.—El secretario general del departamento de Defensa de Euzkadi ha manifestado que el Batallón Asturiano número 23 ha logrado derribar, con fuego de fusil, un aparato rebelde cuando volaba sobre las posiciones de Elejalde. El avión cayó en unos campos cercanos al monte de Urrumendi. Los facciosos hicieron desesperados esfuerzos para acercarse al aparato abatido; pero se lo im-

pidió el fuego constante y certero de nuestra artillería.

Añadió que, después de una afortunada operación, nuestras tropas habían conseguido ocupar la cota 266, cerca de Zugazeta, posición de gran importancia estratégica.—(Febus.)

#### DENTENCION DE ESPIAS

BILBAO, 6.—Se sabe que en un caserío cercano a las posiciones leales han sido detenidos varios individuos sospechosos, ocupándoseles gran cantidad de dinero, alhajas y víveres. Se carece de más detalles.—(Febus.)

#### VUELOS DE CUERVOS SOBRE BILBAO

BILBAO, 6.—Ayer, miércoles, sonaron por dos veces las sirenas de alarma: una a las dos de la tarde y otra a las siete. Durante la primera incursión, tres trimotores rebeldes volaron sobre Bilbao y poblaciones cercanas sin arrojar proyectil alguno. En la segunda incursión tomaron parte seis trimotores de bombardeo y diez aparatos de caza. Evolucionaron sobre Mungüía, Zamudio y Amorebieta. Lanzaron algunas bombas sobre Zamudio. También bombardearon nuestras posiciones de Bermeo, en el lugar denominado Solube.

Hoy, jueves, han sonado doce veces las sirenas de alarma. No se tienen noticias de que en Bilbao, en estas doce incursiones de hoy, hayan arrojado proyectil alguno, aunque sí parece que han bombardeado algunas poblaciones de la retaguardia, especialmente Amorebieta.—(Febus.)

### EN LOS FRENTE Y EN LA RETAGUARDIA

## El Ejército popular gana batallas en todos los frentes.—La retaguardia podría, sin embargo, hacernos perder la guerra

VALENCIA, 6.—El nuevo Gobierno de la Generalidad ha encomendado a su presidente, Companys, el encargo de velar por la defensa y el orden público de Cataluña, habiéndose apresurado a transferir su poder al general Pozas.

Las noticias de la mañana de hoy eran tranquilizadoras. En el puerto, la normalidad de trabajo fué absoluta, y en la ciudad, todas las actividades se han desarrollado con ritmo normal.

Por la tarde, las versiones diferían

bastante. No son posibles las precisiones, por un elemental deber de discreción periodística. Debemos registrar con las primeras horas de la noche otra impresión favorable. Estas alternativas son constantes, y no hay posibilidad de anotarlas solas. Nos interesa consignar una nueva preocupación, y no ciertamente de las pequeñas. Esta preocupación viene a perfilarse las líneas de la victoria, cuyo relieve perciben hasta los más míopes. ¿Se trata de un suicidio deliberado, que es la consecuencia de una

ráfaga de locura? Más tiene de lo primero que de lo segundo. Y se impone la obligación de impedirlo. Quisiéramos convencernos de que se está en eso.

De momento, no se puede dar esa seguridad. El Consejo de ministros de mañana se hará cargo del tema, y lo resolverá. No puede ser de otro modo.

Algo alcanzamos a saber con respecto a las posiciones que sean, o puedan ser, decisivas, y si se afirma o reduce la preocupación, no tardará en irse, y con ella, se irá de las emisoras facciosas el júbilo exultante de estos últimos días. Pero, aun yéndose nos la preocupación, nos quedará un motivo de viva meditación.

Tenemos la desgracia de haber acertado, una vez más, en nuestras apreciaciones. No lo queremos ni recordar. Después de todo, no era demasiado difícil el acierto. No descoyuntamos la verdad cuando afirmamos que la retaguardia puede hacernos ganar o perder la guerra. Mientras la retaguardia responsable ayudaba a ganarla, otra parte de ella se organizaba para perderla. ¡Lástima que no se nos consienta desarrollar nuestro pensamiento a la luz de las noticias que, pese a todo, pasan de boca en oído, desmesuradamente aumentadas por la malicia o la impotencia!

En torno a Bermeo se ha reñido hoy una batalla durísima, en la que han intervenido todas las armas: infantería, aviación y marina. El resultado —desahogue el lector su pecho—nos ha sido francamente favorable. ¿Le resulta compensadora esa noticia? Nuestras tropas han vuelto a hacer prisioneros al enemigo y a capturarle material de guerra. El parte oficial da más detalles. El telegrama que nos informa del suceso se limita a facilitarnos la noticia escueta.—(Diana.)

AL MARGEN DE UN EPISODIO LAMENTABLE

### Sólo con promesas, haríamos un mal negocio

Cuando ayer escribíamos acerca de los irresponsables, alarmados por ciertas demostraciones que han vuelto a producirse recientemente, y con las cuales no estamos dispuestos a transigir en ningún caso, estábamos muy lejos de presumir los acuerdos que, horas después, nos transmitiría el Gobierno en relación con la situación creada en Cataluña. A decir verdad, no nos era desconocida esa situación. Lo que ignorábamos es el punto de gravedad a que había llegado. Lo medimos ahora a través de las notas oficiales facilitadas por el Gobierno, referencia y promesa, respectivamente, de que el orden público ha sido alterado en Cataluña y de que no tardará en restablecerse. Ni una cosa ni otra nos sorprenden. Lo uno, porque hacia falta estar ciego para no darse cuenta de que en Cataluña estaba fermentando una levadura insurreccional—no revolucionaria, que es cosa distinta—que daría su fruto, agrio y descompuesto, en fecha cercana; lo otro, porque también era evidente—para nosotros lo ha sido siempre—que el Gobierno de la República, si el suceso llegaba a producirse, contaba con fuerzas suficientes para liquidarlo rápidamente. Más que por su autoridad material, que no consiente dudas, por su autoridad moral, respaldada por la voluntad de todos los que luchamos contra el fascismo. La incógnita que en ese aspecto se nos pudiera ofrecer queda resuelta con la nota, harto expresiva, de los Comités regionales de la C. N. T. y de la F. A. I. de Cataluña, que condena terminantemente el intento subversivo a que estamos haciendo referencia. El Gobierno se asienta, pues, sobre bases bien firmes. En él están representadas todas las organizaciones políticas y obreras antifascistas. ¿Contra quién, entonces, se levantan los insurrectos de Cataluña? El tema se brinda a reflexiones muy variadas, que no podemos ni debemos abordar ahora, aunque no renunciemos a exponerlas en momento oportuno. Algo, sin embargo, podemos y estamos obligados a decir sobre el particular...

Por ejemplo, esto: que el hecho pasa ya de la categoría de un incidente sobre el cual podamos hacernos el desentendido, como nos lo hemos hecho—no por nuestro gusto—en otras ocasiones. Por conveniencia de todos, por decoro de todos, haremos bien en afrontar las cosas como son, sin miedo a nuestras palabras y sin eludir—¡al diablo ya los tópicos de siempre!—las responsabilidades que nos correspondan. La complicidad alcanza registros muy variados. Uno, en el que hemos incurrido todos, es el del silencio, impuesto por una prudencia que da, ya se ve, resultados contrarios. Otro es el de mantener situaciones equívocas en las que nadie cree, aunque todos finjamos aceptarlas como buenas. En el caso presente, ¿vamos a resucitar toda la literatura que llevamos escrita acerca de los incontrolados, como si con ello hubiéramos cumplido todos nuestros deberes y a sabiendas de que nuestra literatura no remedia nada? ¡Ah, no! Lo sucedido es lo bastante grave como para que nos pongamos a hacer en serio examen de conciencia. Bien están—y las suscribimos de arriba abajo—las notas condenatorias de los Comités regionales de Cataluña que representan a la C. N. T. y a la F. A. I. Pero los incontrolados son muchos, demasiados para que salgamos del paso con un manifiesto más rindiendo culto retórico a la disciplina. A esos incontrolados, con los cuales ha tenido ocasión de chocar todo el que ha viajado por tierras de Cataluña, alguien les ha entregado el carnet que les servía de amparo, y alguien les entregó las armas que esgrimen—¡cuando el enemigo nos ataca más duramente!—contra el Gobierno de la República; y alguien, suponemos, les daría la consigna de sublevarse en nombre de unos principios revolucionarios que están deshonrando desde hace muchos meses. ¿Era éste el parto de sus afanes? ¿Era ésta la contribución que nos ofrecían para la victoria? Hacían bien los Comités regionales de la C. N. T. y de la F. A. I. en recusar airadamente el movimiento subversivo de Cataluña. Hacían bien porque en ello va implícito su decoro. Pero si no están «dispuestos a que nadie especule con sus organizaciones», empleen, que es lo que tiene interés, para ellos y nosotros, por evitarlo. Y sólo se evita, que sepamos, de una manera: fiscalizando implacablemente la propia conducta y eliminando a los indeseables, para lo cual parece buena norma la de no admitirlos. Valen estas palabras para todas las organizaciones políticas y obreras del Frente popular. Los manifiestos tardíos y las promesas de cumplimiento pueden quedarse para luego. Con promesas encendidas y sin disciplina para hacerlas valer habremos hecho todos, créannos, un malísimo negocio...

En las oficinas de la Ejecutiva del Partido Socialista se admiten donativos para la suscripción nacional abierta con destino a las víctimas de la lucha antifascista.



EL ENCANTADOR DE SERPIENTE

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

Nuestros soldados han ocupado victoriosamente el pueblo de Espinosa de Bricia, en el frente de Santander

Durante la operación se han capturado más de sesenta prisioneros y abundante material de guerra

VALENCIA, 6.—El parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las diez de la noche, dice así:

«EJERCITO DEL CENTRO.—En la madrugada de hoy, durante hora y media, se combatió con mucha intensidad por el Puente de los Franceses, rechazándose al enemigo y causándole gran número de bajas.

En el frente de Guadalajara, en un hábil golpe de mano, realizado por una patrulla de fuerzas leales, se hicieron prisioneros a dos oficiales y dos soldados facciosos.

En los demás frentes de este Ejército, fuego de fusil, ametralladora y cañón.

Nuestra aviación bombardeó la estación de Sigüenza, con resultados positivos.

Durante la pasada noche y día de hoy se pasaron a nuestras filas veintiséis soldados, evadidos del campo faccioso.

EJERCITO DEL ESTE.—Sin novedades importantes que consignar en todos los frentes de este Ejército, presentándose en nuestras filas varios soldados y falangitas, con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Por todo el frente de Guipúzcoa, las tropas leales castigaron al enemigo,

especialmente con fuego de artillería, que batió con eficacia las posiciones de las tropas facciosas y las carreteras que a ellas afluyen. La aviación enemiga bombardeó algunas de nuestras posiciones, sin causar bajas.

Santander: Continué el ataque de las tropas republicanas, ocupándose totalmente el pueblo de Espinosa de Bricia. Se cogió al enemigo más de sesenta prisioneros y abundante botín de guerra, entre el que figuran noventa fusiles, tres fusiles ametralladores, dos ametralladoras, una de ellas anti-aérea, y gran cantidad de municiones y viveres. Se rechazó con gran energía un contraataque, causando a las tropas facciosas bastantes bajas vistas.

La artillería republicana batió con eficacia Cilleruelo de Bricia, que está siendo evacuado por el enemigo.

Asturias: En Oviedo, duelo de artillería, batiéndose con éxito el edificio de las Adoratrices y posiciones enemigas de este sector. Se pasaron a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso.

EJERCITO DEL SUR.—Un intento de ataque enemigo por el frente sur de Almería fué rechazado fácilmente por las tropas de la República.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.—(Febus.)

PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Las posiciones enemigas de Zaragoza, eficazmente bombardeadas por los aviones del sector de Cataluña

Durante la tarde de ayer, nuestros aparatos bombardearon la estación de Sigüenza

VALENCIA, 6.—El Ministerio de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte a las once de la mañana:

«Aviones del sector de Cataluña verificaron anoche un bombardeo sobre las posiciones enemigas de Zaragoza. Una de las bombas lanzadas destruyó un puente, dejando a Zaragoza incomunicada con Zuera. El bombardeo fué de gran eficacia.»

Parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire a las diez de la noche:

«SECTOR CENTRO.—A las cinco de la tarde fué bombardeada por aviones nuestros la estación de Sigüenza. Sobre Molina de Aragón, uno de nuestros aparatos fué atacado por dos cazas enemigos, sin resultado.

Se efectuaron diversos servicios de reconocimiento.»—(Febus.)

DELEGACION DE HACIENDA

Recaudación de contribuciones

La Tesorería de Hacienda recuerda a los contribuyentes de esta provincia las siguientes instrucciones para el pago de las contribuciones e impuestos:

Débitos del primer trimestre de 1937: Están ya incursos los deudores en el apremio reglamentario, y deben satisfacerse los débitos con el recargo del 20 por 100, más las costas y gastos.

Débitos del segundo trimestre de 1937: Abierta la cobranza voluntaria el primero de mayo, continuará hasta el 10 de junio próximo. Transcurrido el cual incurrirán los deudores en el recargo citado del 20 por 100.

Débitos del año 1936 y anteriores: Se deben pagar antes del 30 de junio próximo, fecha en que termina el plazo concedido por el decreto de 4 de enero de 1937. Estos débitos se harán efectivos con el recargo único del 5 por 100 para el Tesoro. Después de esta fecha se procederá a la incautación de toda clase de bienes inmuebles de los deudores, sin más trámite ni requerimientos, ya se encuentren aquellos bienes en poder de los contribuyentes morosos o de otras personas, entidades u organismos.

Un donativo de los ferroviarios

El Consejo Obrero Ferroviario de Talavera del Tajo ha hecho entrega, para gastos de guerra, de la cantidad de pesetas 1.456,25, correspondientes al día de haber del 14 de abril.

AVISO AL COMERCIO

CAJAS REGISTRADORAS NATIONALES, S. A.

pone en conocimiento del comercio en general que ha trasladado, provisionalmente, sus oficinas a O'Donnell, 16.—Teléfono 52763. Apartado 190.—MADRID

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

FUNDADO EN 1 DE JUNIO DE 1931

PI y MARGALL, 12

Teléfono 22941

Table with 2 columns: Description (Capital, Reservas) and Amount (Pesetas 50.000.000, 25.000.000, 12.500.000, 740.614,63)

GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTOS, COBRO, CUENTAS CORRIENTES y, en general, toda clase de operaciones de Banca

LA GUERRA FINANCIERA

A pesar de las maniobras de la Bolsa negra, enemiga declarada del Gobierno español, la cotización de nuestro billete sigue su curva ascendente

El primer número del semanario socialista, dirigido por Juan Zyronsky, «L'Espagne Socialiste», destinado a dar una información verídica y completa sobre la España republicana, publica un artículo de B. Skomorowsky, titulado «La España gubernamental vista por la Bolsa negra», que extractamos:

«Desde el 17 de julio de 1936, la peseta española no se cotiza oficialmente en París. Una decena de países europeos se encuentran en la misma situación. Tienen sus monedas «bloqueadas» y su curso lo fija la Bolsa negra.

Esta cotización semioficial constituye una indicación interesante de la apreciación que los medios bursátiles hacen sobre el Gobierno republicano y democrático de Madrid y sobre los generales feleones.

En un principio, las posibilidades de los rebeldes se cotizaban muy altas en esta Bolsa.

«... Toda la "buena prensa" reaccionaria—que, naturalmente, es la que cuenta en los círculos financieros dirigentes—consideraba inminente la victoria de los fascistas. En una guerra civil, el factor psicológico tiene una importancia mayor aún que en una guerra internacional.

«Como queréis que los grandes magnates de la Bolsa tomen en consideración esa bagatela imponderable que es la voluntad decidida de todo un pueblo de defender su vida y su libertad?»

El billete de Madrid acentuó su baja a partir del 10 de diciembre, correspondiendo su menor cotización a los días de marzo que siguieron a la caída de Málaga. Pero la derrota fascista en el frente de Guadalajara tuvo repercusiones inmediatas en el plano bursátil. Se deja de poner sobre la carta de Franco, y el billete de Madrid inicia una curva ascendente: el 10 de abril llega a valer exactamente lo mismo que en diciembre.

Así hoy, a pesar de todas las vicisitudes de la guerra civil, a pesar del bloqueo vergonzoso que estrangula la economía nacional de la España republicana, la peseta ha recuperado su cotización del 10 de diciembre.

«Está fuera de duda que las potencias del dinero simpatizan con el general perjurero de Burgos. Por ello es tanto más significativo este movimiento bursátil, presagio de la victoria de la España republicana y socialista.»

«Ante las absurdas y tendenciosas versiones que sobre la suerte que hemos corrido los supervivientes del Santuario de Santa María de la Cabeza lanzan al mundo ciertas emisoras, así como del comportamiento que con nosotros tuvo el glorioso Ejército del pueblo en la toma de dicho Santuario, nos interesa hacer constar que a la llegada de las tropas a la posición todos los jefes, oficiales y soldados rivalizaron para atendernos, principalmente aquellas pobres mujeres y niños, que no acertaban a comprender cómo unos hombres contr los que tan mal les habían hablado les obsequiaban con cuanto llevaban consigo.

VOZ DISCREPANTE

En el concierto de frases cordiales con que nuestros colegas han despedido al camarada Zugazoitia al marcharse a su martirizada ciudad natal, impulsado por los tristes y nobles motivos que fueron tema de su última charla por radio, ha sonado una voz discrepante: la de Claridad.

Voz agria o, mejor dicho, amarga, con amargor de hiel, intenta ofender al ausente en términos que nos retrotraen a aquellos comienzos del bilioso colega, cuando era sin rebozo lo que ya iba mos tratando de olvidar, y que, por lo visto, no podrá nunca, nunca, dejar de ser.

No habremos de gritar cada mañana la ausencia de Zugazoitia, todos saben por qué y a qué se ha ido nuestro director. ¿Sabe alguien por qué y para qué han estado tan a menudo ausentes los ya incontables y no siempre conocidos directores de Claridad?»

LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL CON EL PUEBLO ESPAÑOL

Los Estados Unidos, Checoslovaquia y Francia envían convoyes sanitarios a la España republicana

El diario de París «Le Petit Journal» publica lo siguiente: «De París saldrán próximamente dos convoyes sanitarios: uno procedente de los Estados Unidos y el otro de Checoslovaquia. Los norteamericanos llevan con-

sigo diez toneladas de material sanitario y dos ambulancias de seis camillas cada una. La Misión checoslovaca lleva cien camas, dos quirófanos, un aparato de radiografía perfeccionado, viveres y medicinas para tres meses.

ANTONIO CUESTA LARA, cabo de Carabineros de la quinta Brigada Mixta, tercer batallón, cuarta compañía, frente del Jarama, desea saber si paradero de su compañera y familia, que se encontraban en Málaga cuando entraron los fascistas. Los nombres son los siguientes: Rosario de Oña González, María Lara Fernández, María González Carto, Francisco Cuesta Ruiz y Juan Cuesta Lara.

La sección francesa de la Central Sanitaria Internacional, por su parte, ha hecho construir una ambulancia para desinfección, con una instalación de duchas en el interior y en el exterior del coche. En veinte minutos se pueden desinfectar dos colchones y cincuenta sábanas y almohadas. Esta ambulancia, tan útil en el período de verano, ha sido ofrecida por la Federación Metalúrgica y constituye una prueba de la solidaridad de los trabajadores franceses hacia sus hermanos españoles.»

DIPLOMACIA FASCISTA

Italia y Alemania pactan el aniquilamiento de Austria

PARIS, 6.—Se ha sabido en los altos círculos diplomáticos que Alemania e Italia han llegado a un acuerdo, en principio, para un Pacto militar, según el cual la primera de dichas potencias garantizará la frontera italiana cerca del des-

filadero de Brenner; en cambio, Italia dará a Alemania carta blanca en Austria.

Se dice que el mariscal de campo Blomberg visitará Roma para redactar las cláusulas técnicas.—(United Press.)

EN LOS FRENTES DE ASTURIAS

Por los sectores de las Adoratrices y El Fresno se combatió con intensidad

En la costa, los bous piratas huyeron ante le presencia de un hidroavión leal

GIJÓN, 6 (12 n.).—Persiste la relativa tranquilidad de los pasados días en los frentes de Asturias.

A media noche, el enemigo hostilizó con fuego de cañón y de ametralladora por los sectores de las Adoratrices y El Fresno. Las fuerzas leales replicaron adecuadamente, entablándose nutrido tiroteo y entrando en acción en algunas ocasiones las bombas de mano. Al cabo de una hora de lucha, renació la tranquilidad.

En el sector Colloto-Lugones, el enemigo hizo unos veinte disparos de cañón con una pieza del 15,5, sin causar daños.

En El Escamplero no se perturbó la calma. Por la parte del monte de La Berriaga hubo tiroteo en las avanzadas.

En la costa, algunos bous facciosos hicieron disparos contra lugares alejados de todo objetivo militar. También atacaron a algunas embarcaciones pesqueras, sin hacer blanco. Los pesqueros consiguieron entrar sin novedad en los puertos de Avilés y Gijón. Un hidroavión leal, de vigilancia sobre la costa, puso en fuga a los bous piratas, que no se atrevieron a doblar el Cabo Peñas, emprendiendo la fuga rumbo a Galicia.—(Febus.)

Cruz Roja Española

Recibidas desde Ginebra noticias muy recientes referentes a la residencia actual y estado de salud de todos los alumnos de la Escuela de Cerámica del Ayuntamiento de Madrid y de la Colonia de Huérfanos de Hacienda, que residió en Candelario-Bejar (Salamanca), lo participamos a los padres y demás interesados, por si desean informarse en las oficinas de este Comité.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

EN LOS FRENTES DE CORDOBA

Los guardias civiles heridos en el Santuario de la Virgen de la Cabeza responden a los infundios de las emisoras facciosas

«Todos los jefes, oficiales y soldados republicanos rivalizaron por atendernos»

ANDUJAR, 6.—Los guardias civiles heridos, en el Hospital Militar de Andújar, han suscrito el siguiente documento, que entregaron en el día de hoy a los representantes de la prensa:

«Ante las absurdas y tendenciosas versiones que sobre la suerte que hemos corrido los supervivientes del Santuario de Santa María de la Cabeza lanzan al mundo ciertas emisoras, así como del comportamiento que con nosotros tuvo el glorioso Ejército del pueblo en la toma de dicho Santuario, nos interesa hacer constar que a la llegada de las tropas a la posición todos los jefes, oficiales y soldados rivalizaron para atendernos, principalmente aquellas pobres mujeres y niños, que no acertaban a comprender cómo unos hombres contr los que tan mal les habían hablado les obsequiaban con cuanto llevaban consigo.

«Cuántas lágrimas de desengaño se vertieron! Que una vez va ados, los hombres útiles y la mayoría de los heridos fueron trasladados a Valencia, de donde tenemos noticias que llegaron bien. Quedan las mujeres y niños fueron llevados a un pueblecito de la provincia de Ciudad Real, donde nos consta que les han facilitado cuanto necesitan, sin que este traslado signifique otra cosa que el de una cariñosa procesión toda vez que el que lo desea, por tener familiares en terreno leal o por otra causa, se marcha.

Los restantes heridos, instalados y atendidos admirablemente en este Hospital de Andújar, dan la presente a la publicidad, a fin de que todos, propios y extraños, conozcan la verdad de los hechos, que desvanecen los infundios, que sólo propalan los que no quieren que el verdadero pueblo español se halle en pie y bien organizado, bien dirigido, representado y protegiendo a los vencidos. ¡Viva la República!»

Andújar, 6 de marzo de 1937.—Leoncio Vallejo, Juan Delgado, Antonio Fernández, Pedro Gallego, Angel Jiménez, Fidel Gómez, Miguel Pereda, Jesús Miñán, Florencio Moreno, José Richar, Máximo López, Fructuoso Olmo, Casildo Ortega, Miguel Lendina, Vicente García, Antonio Morales, Francisco Gómez, Juan Cuenca, Romualdo Sánchez, Benjamin Cortés y Fermín Linares.—(Febus.)

SE HA CAPTURADO A UN ESTUDIANTE DE MEDICINA A QUIEN SORPRENDIO LA REBELION EN EL INTERIOR DEL SANTUARIO

ANDUJAR, 6.—ha sido detenido José Liebana, joven estudiante de Medicina, al que sólo falta una asignatura para terminar

COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

En un manifiesto lamenta las discordias, cuya responsabilidad promete que señalará algún día

VALENCIA, 6.—El secretario general del Comité Nacional de la C. N. T. ha facilitado el siguiente documento:

«En estos días se han producido unos dolorosos sucesos, a los que la pasión diaria caracteres de discordia, llevada al peligroso terreno de la lucha fratricida.

En cuanto llegó hasta nosotros el eco de las desavenencias que entristecen a todo español leal, nos creímos en el deber de intervenir directa y activamente hasta conseguir que cesasen las hostilidades y que la vida ciudadana tornase a sus cauces naturales. Ganados de la idea de conquistar este objetivo, hemos puesto en juego toda nuestra influencia, enviando constantemente Delegaciones al lugar donde los hechos se desarrollaban, mientras otras representaciones visitaban al Gobierno para procurar una solución satisfactoria que lograrse imponer la sensatez, llevando al ánimo de todos la enorme responsabilidad de nuestros actos en este instante supremo que vive nuestro pueblo.

Hasta hoy, en que nos vimos obligados a ello, no hicimos ninguna declaración pública, juzgando que el trabajo silencioso y bien orientado sería el mejor procedimiento para llegar a donde nuestro deber y el interés del pueblo exige. Nuestro silencio, observado con rigurosidad y prudencia, se rompió para dar adecuada y breve respuesta a los que quieren forjar la unidad antifascista y pretenden fortalecer al Gobierno mediante el escándalo público y la acusación injusta y desleal.

Tan pronto como conocimos el alcance de lo ocurrido cursamos órdenes a todas las organizaciones para que mantuviesen la serenidad y evitasen la propagación de hechos que pudieran ser de fatales consecuencias para todos. La misma recomendación hicimos llegar a todos los combatientes de vanguardia. De entonces acá han sido innumerables las gestiones que realizamos encaminadas a que la tranquilidad renaciese en nuestra retaguardia, gestiones que sólo los malintencionados desconocen sin ser capaces de imitarlas.

Terminamos advirtiendo a unos y a otros que, cuando la oportunidad lo permita, hablaremos alto y claro para que toda España sepa dónde están los provocadores y dónde los que desean que la unidad de acción sea la bandera de nuestra victoria. Entre tanto, nosotros seguimos el camino que nos hemos trazado, y que no es justamente el de los gritos desatados, para que vuelva nuestro pueblo a la concordia, a la confianza, que le permita aplastar definitivamente el fascismo.»—(Febus.)

la carrera. Le sorprendió la rebelión dentro del Santuario de la Virgen de la Cabeza al ir a visitar al teniente Rueda, cuñado suyo. Al entrar nuestras fuerzas en el Santuario, Liebana se escondió aterrorizado. Aguardó a que llegase la noche para huir

Cuantos han permanecido en el Santuario, tanto militares como civiles, hacen grandes elogios de la labor realizada por este joven estudiante en los ocho meses de asedio, pues durante este tiempo realizó arriesgadas operaciones quirúrgicas con escaso instrumental, sin medicamentos y sin ayudantes.

Hemos tenido ocasión de hablar con Liebana, y justificó su huida diciendo que el capitán Cortés le había dicho que cuando los rojos lograsen entrar en el Santuario a él sería uno de los primeros que matarían.

José Liebana ha intervenido también en veinticinco nacimientos, producidos durante el cautiverio de la población civil.

En la Comandancia militar de Andújar ha sido entregado en el día de hoy, por los soldados del Ejército del pueblo, todos los objetos del culto encontrados en el Santuario.—(Febus.)

Los obreros del Metro entregan al jefe del Gobierno 300.000 pesetas

Dos camaradas del Metro de Madrid han visitado al jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, a quien entregaron un cheque por valor de 300.000 pesetas, para gastos de guerra, producto de los ingresos sobrantes de la explotación del Ferrocarril Metropolitano de Madrid.

Los frecuentes donativos que los trabajadores del Metro hacen a todas las organizaciones antifascistas se ven culminados en esta entrega tan importante al Gobierno. Esto debe ser un ejemplo para tantas organizaciones que explotan determinados locales y cuyos ingresos toman un rumbo desconocido.

Anterior a esta entrega, los compañeros del Comité central hicieron entrega a la Junta Delegada de Defensa de pesetas 23.115.

EN LA SECRETARIA general de la Delegación de Evacuación del Ministerio de Sanidad, Núñez de Balboa, 31, se desea la presentación de cualquier persona que pueda dar noticias relativas al paradero de Crescencia Tamargo, de cuarenta y cinco años, que vivió en Morada-Aller (Asturias).

COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

En un manifiesto lamenta las discordias, cuya responsabilidad promete que señalará algún día

VALENCIA, 6.—El secretario general del Comité Nacional de la C. N. T. ha facilitado el siguiente documento:

«En estos días se han producido unos dolorosos sucesos, a los que la pasión diaria caracteres de discordia, llevada al peligroso terreno de la lucha fratricida.

En cuanto llegó hasta nosotros el eco de las desavenencias que entristecen a todo español leal, nos creímos en el deber de intervenir directa y activamente hasta conseguir que cesasen las hostilidades y que la vida ciudadana tornase a sus cauces naturales. Ganados de la idea de conquistar este objetivo, hemos puesto en juego toda nuestra influencia, enviando constantemente Delegaciones al lugar donde los hechos se desarrollaban, mientras otras representaciones visitaban al Gobierno para procurar una solución satisfactoria que lograrse imponer la sensatez, llevando al ánimo de todos la enorme responsabilidad de nuestros actos en este instante supremo que vive nuestro pueblo.

Hasta hoy, en que nos vimos obligados a ello, no hicimos ninguna declaración pública, juzgando que el trabajo silencioso y bien orientado sería el mejor procedimiento para llegar a donde nuestro deber y el interés del pueblo exige. Nuestro silencio, observado con rigurosidad y prudencia, se rompió para dar adecuada y breve respuesta a los que quieren forjar la unidad antifascista y pretenden fortalecer al Gobierno mediante el escándalo público y la acusación injusta y desleal.

Tan pronto como conocimos el alcance de lo ocurrido cursamos órdenes a todas las organizaciones para que mantuviesen la serenidad y evitasen la propagación de hechos que pudieran ser de fatales consecuencias para todos. La misma recomendación hicimos llegar a todos los combatientes de vanguardia. De entonces acá han sido innumerables las gestiones que realizamos encaminadas a que la tranquilidad renaciese en nuestra retaguardia, gestiones que sólo los malintencionados desconocen sin ser capaces de imitarlas.

Terminamos advirtiendo a unos y a otros que, cuando la oportunidad lo permita, hablaremos alto y claro para que toda España sepa dónde están los provocadores y dónde los que desean que la unidad de acción sea la bandera de nuestra victoria. Entre tanto, nosotros seguimos el camino que nos hemos trazado, y que no es justamente el de los gritos desatados, para que vuelva nuestro pueblo a la concordia, a la confianza, que le permita aplastar definitivamente el fascismo.»—(Febus.)

A los suscriptores de provincias

Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

PÉRDIDA de una cartera, conteniendo diez pesetas, en dos billetes, y todas la documentación correspondiente al miliciano del Batallón de Retaguardia número 1, Vicente García y García. Se ruega al que la encuentre la devuelva al cuartel del referido Batallón, sito en la calle de Hortaleza, número 87.

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

¿Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 o CISNE. 18

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Estamos en vísperas de nuevas y mayores agresiones de Italia y Alemania

Alvarez del Vayo asegura que Bilbao no caerá

PARIS, 6.—Antes de partir con dirección a Valencia, el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, ha dicho a United Press lo siguiente:

«Estamos en vísperas de otras agresiones italianas y alemanas contra la República Española.

Desde luego, esta intervención será una declaración más dentro de las promesas de dichos países hechas en el Comité de no intervención.

El ministro de Estado español expresó al corresponsal de United Press su convicción firme de que Bilbao jamás caerá.

Hablando de la situación en general, dijo Alvarez del Vayo que cada día ésta es más favorable para la República Española.

Y en relación con los hechos actuales de Cataluña, el ministro manifestó que, después de estos días, la autoridad del Gobierno central es mucho más fuerte y firme que antes.—(United Press.)

En concordancia con las anteriores manifestaciones del camarada Alvarez del Vayo, dice «L'Humanité»:

«Goering, el brazo derecho de Hitler e incendiario del Reichstag, se encuentra actualmente en Roma. Según rumores procedentes de la capital italiana, sus entrevistas tratan principalmente de la guerra española.

Hitler y Mussolini están inquietos por el carácter que toman los acontecimientos, pues han sido repelidos los ataques de sus tropas, y, desde hace varias semanas, los republicanos han emprendido la

ofensiva, que se anuncia cada vez más victoriosa. Esto es una honda preocupación para los fascistas, que esperan convertir la Península Ibérica en base de operaciones militares contra Francia.

Paralelamente a la insolent. nota de Franco al Gobierno británico protestando contra el abastecimiento de Bilbao por navíos ingleses escoltados por un crucero del Almirantazgo, la prensa italiana habla de violación del Acuerdo de no intervención.

Así, pues, tanto en Burgos como en Roma, parece que buscan un pretexto para que Alemania e Italia denuncien los acuerdos del Comité de Londres, con el fin de salvar a Franco del desastre.

Es más que probable que el enviado de Hitler y de Mussolini examinen a fondo la táctica a adoptar con miras a este propósito. Para convencerse de ello, basta recordar que la toma de Málaga fué precedida por la última visita de Goering a Mussolini. Las modalidades de la agresión a esta ciudad fueron estudiadas cuidadosamente, y la suerte de las armas fué favorable al fascismo.

Es de toda urgencia que los demócratas amantes de la libertad hagan más compactas sus filas alrededor de la España republicana, porque en la visita de Goering a Roma se está preparando un ataque contra la Península y, por consiguiente, contra la paz.»

RAFAEL DOMINGUEZ RACERO desea saber el paradero de su hermana, Julia Dominguez Racero, natural de Montellano (Sevilla), que residía en Madrid a raíz del 18 de julio, con domicilio en la calle de Rosalía de Castro, número 3. Diríjanse a las siguientes señas: 79 Brigada mixta, cuarto Batallón Juan Arcas, primera compañía, frente de Los Castillejos (Jaén).

La ayuda de Suecia a los niños españoles

ESTOCOLMO, 6.—El Comité Femenino de Ayuda a los niños españoles va a proceder a la instalación en España de dos jardines para niños. Proyecto además preparar un depósito de víveres para que pueda ser enviado a Madrid.

La campaña de suscripciones emprendida por este Comité a favor de los niños españoles ha hecho que se pudiese reunir la cantidad de 100.000 coronas.—(Febus.)

GOTTEMBERGO, 6.—Se calcula que el barco de víveres sueco que el Comité de Ayuda a España de Gottembergo enviará para socorrer a Bilbao cargará en esta ciudad. El Comité ha conseguido 1.800 toneladas. El envío de socorros lo integrarán víveres que puedan guardarse con facilidad y ser distribuidos sin dificultad, tales como harina, azúcar, leche condensada, etc.—(Febus.)

NOTICIAS DE VALENCIA

Los presidentes del Gobierno y de las Cortes celebran una entrevista

VALENCIA, 6.—El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, celebró hoy una conferencia con el jefe del Gobierno en el despacho de éste.—(Febus.)

HA LLEGADO A VALENCIA EL MINISTRO DE JUSTICIA

VALENCIA, 6.—Procedente de Barcelona llegó esta mañana a Valencia el ministro de Justicia, García Oliver, que seguidamente se entrevistó con Galarza.—(Febus.)

EL MINISTRO DE INDUSTRIA VISITA AL DE GOBERNACION

VALENCIA, 6.—El ministro de la Gobernación fué visitado esta mañana por el de Industria, Juan Peiró, de la Confederación Nacional del Trabajo.—(Febus.)

EL CONSEJO DE MINISTROS HA QUEDADO APLAZADO HASTA HOY

VALENCIA, 6.—El consejo de ministros ordinario, que había de celebrarse en la tarde de hoy, se ha aplazado hasta mañana para dar lugar al regreso del ministro de Estado, Alvarez del Vayo, que se encuentra ausente.—(Febus.)

Hoy habrá una emisión dedicada a Bilbao

La emisora E. A. 4. SRL del Socorro Rojo Internacional, con la cooperación de Unión Radio, ha organizado para hoy, viernes, día 7, a las siete de la tarde, una emisión extraordinaria, dedicada a Bilbao, en la que los jefes de la defensa de Madrid se dirigirán a los heroicos combatientes de Euzkadi.

Tomarán parte en la misma: el general Mijaja, el teniente coronel Ortega, los comandantes Lister, Mera, el Campesino, Sansi, Antón, Modesto y Carlos, y el delegado del Gobierno vasco en Madrid.

La emisión será transmitida simultáneamente por:

E. A. 4. SRL (emisora del Socorro Rojo Internacional), en onda de 42 metros, y E. A. 7. Unión Radio, en onda de 275 metros.

HABIENDOSE extraviado las libretas de ahorros del Banco Central, 24.764, 24.765 y 24.754, expedidas a favor de Mercedes Salazar Gascón, Rosa Gascón Arribas y María Salazar Gascón, se hace público por sí alguna persona o entidad se considere con derecho a reclamación. Advirtiéndose que, en contrario, pasados ocho días de este anuncio, se procederá a extender nuevas libretas.

Hay que denunciar a los emboscados

VALENCIA, 6.—En una nota del gobernador civil de esta provincia se dice que con frecuencia llegan a él denuncias de elementos reaccionarios infiltrados en los partidos y organizaciones de izquierda, que, a más de dificultar el buen funcionamiento de los Consejos municipales, llegan a veces, por medio de su labor derrotista, a perseguir a los verdaderos elementos de izquierda. Para acabar con esta situación anómala procede que las organizaciones antifascistas de los pueblos lo denuncien a las organizaciones provinciales a que pertenezcan los emboscados, exponiendo los antecedentes, y si los organismos afectados desatienden las denuncias, se notificarán al gobernador civil.—(Febus.)

Grupos Sindicales Socialistas

El de Telégrafos.—Todos los afiliados a este Grupo se pasarán por nuestro domicilio social, Velázquez, 47, hotel (Unión de Grupos Sindicales Socialistas), durante los días 7 y 8 del actual, de cuatro a siete de la tarde.

El de Trabajadores de la Enseñanza.—Celebrará asamblea el domingo, 9, a las once de la mañana, en su local social, Velázquez, 47. Es obligatoria la asistencia por parte de todos los afiliados.

El de Metalúrgicos.—El domingo, día 9, a las cinco y media de la tarde, en el local del sector 3 de Comisiones de Casas, calle de Raimundo Lull, número 5, celebrará junta general ordinaria este Grupo, con el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación de actas anteriores.
2.º Estado de cuentas.
3.º Altas y bajas.
4.º Gestión del Comité.
5.º Proposiciones del Comité.
6.º Preguntas y proposiciones de los afiliados.
7.º Elección del Comité.

Por la extensión del orden del día se comenzará la reunión puntualmente; siendo obligatoria la asistencia de todos los camaradas.

El de Agua, Gas y Electricidad.—Convoca a todos los afiliados de la Sección de U. E. M. a una reunión, que se celebrará en Velázquez, 47, hotel, el día 8, a las cinco de la tarde.

El de Trabajadores del Ministerio de Obras Públicas.—Habiéndose constituido el Grupo Sindical Socialista del Ministerio de Obras Públicas, se recuerda a los afiliados a la Agrupación Socialista Madrileña la obligación que tienen de pertenecer a él; también pueden solicitar el ingreso los simpatizantes con la idea socialista.

Este Grupo está instando en Velázquez, 47 (hotel), U. G. S. S.—El Comité.

HABIENDOSE EXTRAVIADO las libretas de Ahorros del Banco Central 24.764, 24.765 y 24.767, expedidas a favor de Mercedes Salazar Gascón, Rosa Gascón Arribas y María Salazar Gascón, se hace público por sí alguna persona o entidad se considere con derecho a reclamación. Advirtiéndose que, en contrario, pasados ocho días de este anuncio, se procederá a extender nuevas libretas.

HORNILLOS ELECTRICOS PLANCHAS-RESISTENCIAS LAMPARAS RADIO 43-12 A 7 RADIO UNIVERSO SAN BERNARDO, 2.—TELEFONO 20541 (METRO SANTO DOMINGO)

DRAMATICO ACCIDENTE AEREO

El dirigible germano "Hindenburg" ha quedado totalmente destruido por las llamas

En el incendio resultaron muertos sus 61 tripulantes y 39 pasajeros, así como los obreros que ayudaban al amarre del dirigible

LAKEHURST, 6.—El dirigible alemán «Hindenburg» ha quedado destruido en la tarde de hoy. Han perecido 39 pasajeros y 61 tripulantes. Se cree que igualmente han resultado muertos los obreros que ayudaban a las operaciones de amarre.—(United Press.)

MAS DETALLES DEL ACCIDENTE

LAKEHURST, 6.—El dirigible «Hindenburg» ha quedado completamente destruido. En el momento del accidente se encontraba a unos veinticinco metros de altura del suelo.

Se confirma la muerte de los 39 pasajeros que llevaba, así como la de sus 61 tripulantes. También han perecido los obreros que se encontraban en el campo preparando el amarre del dirigible. To-

dos ellos fueron alcanzados por las llamas, que envolvieron a la aeronave.

Según un observador que se encontraba en el campo de aterrizaje, el accidente ocurrió cuando el zepelín había soltado dos amarres. En aquel instante una enorme llama salió del dirigible, y enseguida la aeronave quedó envuelta en una llama gigantesca. A los pocos instantes la enorme masa ardiente cayó a tierra. Todo ello ocurrió en contados segundos.

En el campo de aviación había centenares de personas, que hubieron alocadas buscando donde refugiarse, pues el calor que despedía la gigantesca hoguera era enorme.

La explosión que se produjo al iniciarse el incendio a bordo del dirigible fué oída a muchos kilómetros de distancia.

LA JUVENTUD INGLESA

En un Congreso nacional expresa su adhesión al Gobierno legítimo de España

LONDRES, 6.—Bajo los auspicios del Comité organizador de ayuda a la juventud española, se ha celebrado un Congreso nacional de la Juventud inglesa, al que asistieron unos 300 delegados de todas las tendencias de la juventud británica. El Comité había redactado como base de discusión el siguiente proyecto de resolución:

«La Conferencia de la Juventud inglesa, teniendo en cuenta los intereses de la Paz, de la Justicia y de la Humanidad, declara su apoyo al Gobierno español legalmente constituido.

Cree que las actuales circunstancias, el bienestar del pueblo español y la causa de la paz exigen una política de no intervención totalmente efectiva, de lo que es parte necesaria la repatriación inme-

diata de todas las tropas extranjeras que hay en España. Expresa su sincera simpatía al pueblo español, y particularmente a la juventud de España, que lucha por la libertad y el progreso en su país y por la paz del mundo, y hace un llamamiento a la juventud de la Gran Bretaña para que dé una expresión práctica a su opinión, sosteniendo activamente las campañas por barco de víveres.»

Fué aprobado por unanimidad el apoyo al Gobierno legítimo español.

El entusiasmo enorme de la juventud inglesa por la causa española se manifestó vivamente durante la discusión.

Teléfono de talleres: 35560

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Juventud Socialista Unificada de Pueblo Nuevo-Ventas.—Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a esta Juventud a una asamblea, que se celebrará hoy viernes, día 7 de mayo, a las seis de la tarde, en el local de Villa Topete (carretera de Aragón), número 151.

Por la importancia de esta reunión, se ruega la puntual asistencia.

Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión (Sección Madrid).—Rogamos a los delegados sindicales en las Compañías de Seguros que, por virtud de los recientes bombardeos, se hayan visto obligados a cambiar de domicilio las oficinas de dichas Compañías, lo comuniquen a la mayor brevedad a la Secretaría de este Sindicato, Almagro, 5, para la buena marcha de nuestras relaciones con aquéllas.

Sindicato Provincial de Enseñanza Industrial, F. E. T. E. (U. J. T.).—Se ruega a los afiliados a este Sindicato que pasen a la mayor brevedad por su Secretaría, paseo de Recoletos, 23, de once de la mañana a una de la tarde o de cinco a siete de la misma, para un asunto que les afecta.

Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería.—Se pone en conocimiento de todas las entidades antifascistas que ha sido expulsado de este Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería (Unión General de Trabajadores) el ingeniero de Minas José María Rubiera Zuzurrera por faltas gravísimas. Lo que se hace público para que en ningún caso pueda hacer valer su antigua condición de afiliado a esta Central sindical.

Sociedad de Trabajadores de la Tierra de San Martín de Valdeiglesia (Madrid).—Pone en conocimiento de sus afiliados que en Junta general extraordinaria celebrada el pasado abril se tomó el acuerdo de que, en el plazo de cuatro días, a contar de la publicación de esta nota, sin excusa de ninguna clase, se presentarán en Secretaría, Goya, 33, a dar cuenta dónde se encuentran trabajando o prestando servicio de guerra, exceptuando de este llamamiento a los que se encuentren en el frente o enfermos, los que presentarán el certificado facultativo.

Al mismo tiempo se ruega a los camaradas que no hubiesen satisfecho el haber del día 14 de abril lo hagan lo más rápidamente posible.

Federación Provincial del Transporte.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Federación Provincial del Transporte que, en cumplimiento de lo ordenado por las autoridades sanitarias, a partir del lunes, día 10, de cuatro a seis de la tarde, en nuestro domicilio, Fortuny, 4, se vacunará gratuitamente contra el tifus a todos los afiliados y sus familiares que lo soliciten.

Sindicato de Farmacéuticos (U. G. T.).—Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato para que asistan a la asamblea ordinaria, que se celebrará en el local del mismo, Núñez de Balboa, 12, hoy viernes, día 7 del corriente, a las seis y media de la tarde. Por la importancia de los asuntos a tratar se recomienda la puntual asistencia a todos los sindicados.

Comité de Enlace de Artes Gráficas (Sociedad: afectas a la J. G. T.).—Todos los parados de Artes Gráficas se pasarán, en el plazo de cuarenta y ocho horas, sin excusa ni pretexto alguno, por sus respectivas organizaciones para comunicarle un asunto de extrema urgencia.

Sociedad de Encuadernadores de Madrid El Arte del Libro.—Cita a todos sus parados para hoy, día 7, a las tres de la tarde, en su Secretaría, Piamonte 2 (Casa del Pueblo), para un asunto urgente; siendo sancionado el que no acuda a este llamamiento.

Sociedad de Obreros Tejeros y Cerámicos de Madrid y sus Limitados (U. G. T.).—Comunica a todos sus afiliados que se encuentren sin trabajo se pasen a la mayor brevedad por esta Secretaría, Don Ramón de la Cruz, 17, para comunicarle un asunto de interés.

Federación de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.).—El Grupo de Antiguos Maestros Laicos y Privados de Madrid recuerda nuevamente a todos los compañeros y compañeras que hayan prestado servicios en escuelas laicas con anterioridad a la República no dejen de enviar a este Sindicato toda la documentación que se pide en la «Gaceta» del 20 de abril; advertimos también que se necesita que para el día 18 del actual tengamos todos los expedientes en nuestro poder.

Asociación de Auxiliares de Farmacia y Laboratorios de Madrid (U. G. T.).—Cita a los familiares de los compañeros movilizados pertenecientes a este Sindicato; debiendo pasarse por esta Secretaría para un asunto que les interesa.

Sociedad de Porteros de Madrid y sus Contornos (U. G. T.).—La Junta directiva de este Sindicato advierte a sus afiliados que hasta el día 10 de los corrientes pueden hacer entrega del día de haber correspondiente al 4 de abril, en la Secretaría del Sindicato.

Sociedad de Repartidores de Leche, Mozos y Similares (U. G. T.).—Pone en conocimiento de todos los compañeros afiliados a este Sindicato se pasen por Secretaría, sin excusa de ninguna clase, para comunicarle un asunto de suma importancia, y de no hacerlo así serán dados de baja, sin derecho a ninguna reclamación.

Sindicato Obrero de Loterías (U. G. T.).—Pone en conocimiento de todos sus afiliados que en el día de ayer se hizo entrega, en el Banco de España, de la cantidad de 1.378,20 pesetas, producto de un día de haber para gastos de guerra.

A partir del próximo día 15, los automóviles deberán ir provistos de la patente de contribución

LOS CONTRAVENTORES DE ESTE ORDEN SERAN MULTADOS, Y EN CASO DE INSOLVENCIA, DETENIDOS

Aviso a los poseedores de automóviles:

«Ampliado hasta el día 15 del corriente mes de mayo el plazo de recaudación del primer trimestre de la patente nacional de contribución de automóviles, se hace público que, a partir de aquella fecha, se procederá por la fuerza de Carabineros al decomiso de cuantos coches circulen sin la correspondiente patente; imponiéndose además multas de 1.000 a 10.000 pesetas a los contraventores, que sufrirán, en caso de insolvencia, pena de prisión.

A los efectos de satisfacer el importe de las patentes, los interesados deben presentar sus declaraciones ante la Administración de Rentas públicas (Montalbán, 6) y ante los Ayuntamientos de los pueblos, hasta el 15 del actual mes de mayo.

Los organismos y personas a quienes se otorga derecho a patente gratuita por el decreto de 22 de enero y orden de 15 de abril últimos deben obtener su concesión de la Dirección general de Rentas públicas, Ministerio de Hacienda (Valencia), ya que no se expedirá ninguna de esta clase por la Administración de Rentas sin previa orden de dicho Centro directivo.»

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA COMESTIBLES, VINOS, CALZADOS, PAPELERIA GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS Oficinas y Casa central: LIBERTAD, 34 - Teléf. 14033 - MADRID

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS ALKAZAR.—A las 5,30: El Niño de Oro. ASCASO (Barquillo, 24).—5 tarde: María Magdalena (comedia gitana; grandioso éxito). BARRAL (Claudio Coello, 47).—A las 5,30: El orgullo de Albacete (éxito cómico). CALDERON.—A las 3,30 y 5,45: Variedades, con Pompoiff, Thedy y familia. COMEDIA.—A las 5,30: Anoche soñaba yo... CHUECA.—5,30: Evacuación. ESPAÑOL.—(Dirección, Manuel González) A las 5,15: Bodas de sangre. ESLAVA.—(Vodévil.) A las 3,45: ¡Ay, mi chato! A las 5,30: A la puerta de tu alcoba. FUENCARRAL.—5 tarde: Enseñanza libre y el arte de ser bonita. GARCIA LORCA.—A las 4 y a las 6: nuevo programa variedades, con Ana Mary, la Shirley Temple española. JOAQUIN DICENTA.—5 tarde: ¡Cómo están las mujeres! LARA.—(Loreto-Chicote.) 5 tarde: María Francisquita. LATINA.—A las 5 tarde: Como las aguas del río... (comedia lírica, con El Americano). MARAVILLAS.—5 tarde: La pipa de oro. MARTIN.—A las 4,45: ¡Me gustan todas! PARDINAS.—A las 4,30 (sencilla): El Chaparral. A las 5,45: La linda tapada (restreño). POPULAR (antes Fontalba).—A las 5,15: Doña Francisquita. ZARZUELA.—(Dirección, Ana Adamuz.) A las 5,30: Daniel (de Joaquín Dicenta). Butaca, 1,75.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1,50): El nuevo Gulliver. SE DESEA conocer el paradero de Fernando Cabrera Cordero, natural de Alange (Badajoz). Se ruega a quien pueda dar detalles los comunique a Miguel Carrete Pérez, 65 Brigada Mixta de Carabineros, 12 batallón, compañía de ametralladoras (sector Brihuega). CÍRCULOS SOCIALISTAS El de Latina-Inclusa.—Convoca a todas sus afiliadas a una reunión, que tendrá efecto hoy viernes, día 7, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, Segovia, 11; rogándose la más puntual asistencia, por la importancia de los asuntos a tratar. El de Buenavista.—Ruega a las compañeras afiliadas y simpatizantes se pasen por este Círculo hoy viernes, día 7, a las cuatro de la tarde, para comunicarle un asunto de gran interés. El del Sur.—Todas las compañeras afiliadas y simpatizantes deben pasarse por nuestro domicilio social, Valencia, 5, hoy viernes, día 7, de diez de la mañana a una tarde y de tres a siete de la misma, para comunicarle un asunto de interés. El de Cuatro Caminos y Bellas Vistas.—Convoca a las compañeras a una reunión, que se celebrará hoy viernes, a las seis de la tarde, para un asunto de interés.

ASTUR.—A las 3 y a las 5: Cruz Diablo. AVENIDA.—De 4 a 7: El ángel de las tinieblas (segunda semana). BARCELÓ.—De 3,30 a 7,30: El chico millonario. BELLAS ARTES.—De 3 a 8: El Niño de las Coles. BENAVENTE.—De 4 a 8: El sobre lacrado. BILBAO.—A las 3,45 y 5,45: Nuevas aventuras de Tarzán. CALATRAVAS.—De 11 a 7: ¿Quién me quiere a mí? CALLAO.—Continúa de 3,45 a 7,45: La isla del tesoro. (Butaca, 1,50). CAPITOL.—A las 3,45 y 5,45: Tiempos modernos (por Chariot; cuarta semana). CARRETAS.—De 11 a 7: El octavo mandamiento. CHAMBERL.—De 4 a 8: Dos buenos camaradas. DORE.—A las 3,30 y 5,30: La hija de Juan Simón. DOS DE MAYO.—De 3 a 7: Golpe por golpe. DURRUTI.—De 3,30 a 7,30: España al día (número 1) y el juramento de Lagardère. ELCANO.—A las 3,30: Volando hacia Río de Janeiro. FIGARO.—De 3,30 a 8: ¡Viva Zapata! y Teodoro y Compañía. FLOR.—De 3,30 a 7,30: Tempestad sobre México. GENOVA.—A las 3,30 y 5,30: Los averiados. GONG.—Desde las 11: La novia de Frankenstein. GOYA.—A las 4 y a las 6: La flecha del terror. HOLLYWOOD.—A las 3,30: El octavo mandamiento. MADRID.—A las 3,30: Pasaporte a la fama. MADRID-PARIS.—De 11 a 8: Marietta, la traviesa. METROPOLITANO.—A las 3,30: Vidas rotas. MONUMENTAL.—A las 4 y a las 6: España al día (número 3) y Amor gitano. OLIMPIA.—A las 4: El octavo mandamiento. PADILLA.—De 4 a 8: Rumbo al Cairo. PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30: España al día (número 4) y Revuelta de pescadores (gran film ruso). PALACIO DE LA PRENSA.—De 3 a 8: Noches blancas de San Petersburgo (film ruso). PANORAMA.—Desde las 11: Dedé. Desde las 4: fin de fiesta. PLEYEL.—A las 3,30: Rumba. POPULAR CINEMA (antes San Miguel).—Continúa de 3,30 a 7,30: La hija de Juan Simón (por Angellillo). Butaca, 1 peseta. PROGRESO.—De 4 a 8: España al día (número 2) y Ojos negros. PROYECCIONES.—De 4 a 8: ¿Hombre o ratón? RIALTO.—A las 3,45 y 5,45: España al día (número 4) e Infierno negro (segunda semana). ROYALTY.—A las 3,30 y 5,30: Broadway por dentro. SALAMANCA.—A las 3,15 y 5,30: España al día (número 3) y Amor y odio (film ruso). TIVOLI.—A las 4 y a las 6: Los hijos del pueblo, España al día (número 1) y Madre Alegría (cuarta semana).

Teléfono de talleres: 35560

DENTISTA Dentaduras Consulta gratas. Teléfono 11264. Magdalena, 28 Alvarez.

SE hacen copias a máquina «Royal», Trust Mecanográfico, S. A. E., avenida de Peñalver, 14.

CASA YUSTAS Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Teléfono 35242.

Las mujeres de los trabajadores debieran todas saber que la regla suspendida reaparece usando las célebres "PILDORAS FORTÁN" BOTE, 5 PESETAS VENTA: En farmacias. DETALLES: LABORATORIOS KLAM REUS.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre..... 10,50 »  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## LOS ESPAÑOLES EN LA U. R. S. S.

### Interés creciente de los pueblos soviéticos por las cosas de España

MOSCU, 6.—La Delegación de la España republicana, que se encuentra en esta capital, visitó ayer una fábrica de rodajes, recorriendo todos los talleres e interesándose particularmente por las condiciones de trabajo de las mujeres. Asimismo visitó la Politécnica y el Jardín de la Infancia.

Los obreros acogieron la presencia de la Delegación española con grandes ovaciones, organizando los niños un concierto.

En la plaza frente a la fábrica se celebró un mitin, al que asistieron 8.000 personas. Dirigió una salutación a los obreros, en nombre de la Delegación española, el metalúrgico de Barcelona Pedro Armauda.

En la carta que la Delegación entregó a los obreros de la fábrica hizo constar que la visita les había producido una extraordinaria y satisfactoria impresión.

Con ocasión del Día de la Prensa, el periódico «Frayda» publica un artículo de Navarro Ballesteros, redactor del «Mundo Obrero».

Otros periódicos publican fotografías de diarios españoles.

El órgano del Comisariado de Vías de Comunicación, «Goulouk», publica un artículo con fotografías de los periódicos obreros españoles.

El periódico «Lemkaya Industria» inserta un gran artículo, titulado «La Prensa», en su lucha contra el fascismo.

En vista del gran interés despertado en el pueblo soviético por los informes de España, la U. R. S. S. ha publicado en el año 1936 millares de ejemplares de libros dedicados a España.—(Fabra.)

## JUVENTUDES ANTIFASCISTAS

### Se constituye en Valencia la Alianza Nacional de Juventudes

VALENCIA, 6.—Todas las fuerzas juveniles de esta provincia, continuando la pauta ya iniciada y observada por otras provincias, entre otras Madrid, Almería, Murcia, etc., han firmado un Pacto de unidad de acción, con vistas a la Alianza Nacional de la Juventud Española, por considerarse esto garantía absoluta del triunfo popular.

Las bases de la Alianza Juvenil de Valencia Antifascista han sido firmadas por la Juventud de Izquierda republicana, Unión republicana, Esquerra Valenciana, F. U. E., Sindicalista y J. S. U. Por ellas se acuerda la movilización general de toda la juventud; organización en todos los lugares, ciudades, villas, aldeas y barriadas de escuelas de preparación militar de carácter amplio, a las que podrán concurrir todos los jóvenes.

Tratan también del mando único y de la depuración de los cuadros de mando en el Ejército, así como de la creación de brigadas de choque en fábricas y talleres. En la retaguardia se crearán brigadas para fortificar y construir refugios. Se sienta la afirmación, en uno de los apartados, de que todas las armas largas serán llevadas al frente.

En los medios juveniles de Valencia, la

## LA DESTRUCCION DE GUERNICA

### Un testimonio del corresponsal del «Times» en Bilbao sobre el incalificable atentado

LONDRES, 6.—El corresponsal del «Times» en Bilbao, contestando a las imputaciones de un periodista extranjero residente en Vitoria, dice que todos los alegatos de Salamanca son falsos.

«Personalmente — dice — he interrogado a más de veinte vecinos a las mismas puertas de Guernica el día después de la destrucción, y todos han coincidido en que Guernica fué destruido por aviones, entre las cuatro treinta y las siete cuarenta y cinco de la mañana. Por lo que a mí se refiere, puedo declarar que la tarde del día en que los aviones alemanes destruyeron la ciudad, encontrándome en Guernica, fui tiroteado por las ametralladoras de seis heinkel, y pude ver que otros 50 aviones del mismo tipo volaban sobre Albásegui, pueblo situado a ocho kilómetros de Guernica, y cuando fui allí vi cómo todos estos aparatos se dirigían hacia Guernica.

Las señales del bombardeo de esta ciudad son evidentes. Cuando después del bombardeo regresé a la histórica villa, pude ver en las casas que no habían sido pasto de las llamas numerosos agujeros producidos por bombas, cosa que no había el día anterior, y gran número de árboles destruidos por la metralla.

Tengo en mi poder trozos de bomba del mismo metal que las bombas que los mismos aviones alemanes al servicio de Mola arrojan en el frente; pero todavía hay más: un periodista que me acompañaba tiene tres trozos de bomba incendiaria, que no llegaron a fundirse, y los tres son de fabricación alemana, fecha 1936.—(Fabra.)

LA OPINION DE MISTER EDEN.—DE GUERNICA NO SE HABLA MAS: BORRÓN Y CUENTA NUEVA

LONDRES, 6.—Con referencia al requerimiento del Gobierno español para

constitución de la Alianza Juvenil Antifascista ha sido acogida con grandes muestras de entusiasmo.—(Febus.)

VALENCIA, 6.—Se ha publicado una carta, dirigida al ministro de la Guerra, pidiéndole que unifique en una brigada o en una división todos los batallones juveniles que están luchando en diversos frentes, bajo la denominación de Frente de la Juventud, ya que ello será una muestra de la unidad antifascista a que han llegado las organizaciones juveniles valencianas.—(Febus.)

## NOTA DE LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN PARIS

### La autoridad del Gobierno se impone a los torajidos de la «quinta columna»

PARIS, 6.—Saliedo al paso de ciertos manejos de la propaganda fascista en relación con los sucesos de Barcelona, la Embajada de España en París ha facilitado una nota que dice que los sucesos, ya dominados por el Gobierno, son obra de elementos de la quinta columna, a la que se han sumado, engañados, algunos elementos anarquistas.

La intentona de Barcelona es una más de las intentadas en distintas localidades por elementos de la quinta columna.

El principio de la autoridad, encerrado en el Gobierno central, sale acrecentado y fortalecido de esta crisis.

Termina diciendo que la anarquía, como elemento de disgregación social y política, es una esperanza para los enemigos interiores y exteriores del régimen republicano, cosa que han de ver desvanecerse en el crisol del nuevo Estado español, cada día más poderoso y ya invencible, tanto en la línea de fuego como en la retaguardia.—(Fabra.)

### Valentín Gutiérrez de Miguel, jefe de la Brigada A

Ha quedado constituida oficialmente la Brigada A, la que integran los batallones que hasta ahora fueron Miliicias de EL SOCIALISTA. Para mandar dicha Brigada se ha designado a nuestro compañero de Redacción y querido amigo Valentín Gutiérrez de Miguel, quien inmediatamente ha marchado al frente de combate.

La noticia nos ha producido profunda satisfacción porque sabemos que este camarada llevará a sus hombres al triunfo; sus dotes de mando, su capacidad combativa, demostrada a través de la dolorosa experiencia que estamos sufriendo, así lo garantizan.

Deseamos a Gutiérrez de Miguel y a nuestra Brigada una sucesión de victorias que contribuyan de modo definitivo al aniquilamiento de los sublevados.

## SE PROPONE QUE LOS LOROS ESTUDIEN LA OBRA DE LOS CUERVOS

LONDRES, 6.—En la Cámara de los Comunes han interrogado al Gobierno sobre la destrucción de Guernica por aviones alemanes, por las responsabilidades que puedan derivarse de este hecho. Numerosos diputados hicieron subrayar la oportunidad de crear una Comisión internacional independiente para que realice una obra de investigación.

Lord Camborne contestó que estos hechos invitan, naturalmente, a estudiar la oportunidad de obrar en la forma indicada por los oradores.—(Fabra.)

## Los representantes de la Agrupación Socialista Madrileña en el Comité de enlace

La Agrupación Socialista Madrileña ha designado a los camaradas Hilario de la Cruz y Juan Gómez Egido para que le represente en el Comité de enlace con el Partido Comunista.

## LOS TEMAS ANTIHEROICOS

### El transporte, servicio fundamental para el abastecimiento

Sin reservas de ninguna clase, descansamos en la promesa, públicamente consignada, de que el abastecimiento de Madrid, por lo menos en lo que se refiere al consumo del pan, estará rápidamente asegurado. Conocemos las gestiones, merecedoras de todo elogio, que en ese aspecto llevan realizando las autoridades municipales y provinciales con sus organismos colaboradores. De esas gestiones esperamos mucho. Mucho..., pero no todo. Y no se atribuyan nuestras palabras a desconfianza, sino, simplemente, a prevención, que podrá parecer ociosa, pero en ningún caso se nos podrá reprochar como impertinente, si quiera sea porque la escuda la mejor voluntad. Admitamos que la promesa que se nos ha hecho en cuanto al abastecimiento de pan sea susceptible de cumplimiento. Pero Madrid no vive sólo de pan. A la vez que se piensa en el aprovisionamiento de harinas, el Ayuntamiento necesita pensar también—y nos consta su preocupación—en aquellos otros artículos de primera necesidad que son indispensables para el sustento regular—regular dentro de las anomalías de la guerra—de la población civil madrileña.

Y no basta, para resolver el problema, con el buen deseo, tan grande como se quiera, que pongan en ellos los organismos locales encargados de darle solución. Sobre eso hemos escrito ya lo suficiente. Por mucha que sea la capacidad organizadora de los hombres que regentan actualmente el Municipio, no será bastante a cubrir las necesidades que el abastecimiento de Madrid reclama. Fijémonos en un aspecto de la cuestión que es para nosotros fundamental: el del transporte. Reiteradamente, cada vez que Madrid ha conocido el agobio de la escasez, hemos venido a dar en la cuenta de que, si Madrid carece de los viveres necesarios, es, principalmente, porque los que pudieran agenciarse no pueden, en gran parte, ser transportados rápidamente desde su punto de destino, unas veces, o, como suele acontecer también, desde las estaciones ferroviarias en donde el tráfico se interrumpe. Pues

bien: he ahí un problema que escapa, en cierto modo, a la iniciativa municipal, dependiente de otros factores que plantean con harta frecuencia una cuestión de competencias. Aproximadamente sabemos cómo se viene atendiendo, en cuanto a transportes se refiere, el abastecimiento de Madrid. No entraremos a examinarlo en detalle, ya que el comentario, en ese caso, desviaría por caminos ajenos al problema concreto del abastecimiento. Lo que sí podemos afirmar es que el procedimiento adolece de un vicio gravísimo de origen.

Sobre ser complicado, resulta inseguro, con lo cual le negamos la virtud primordial que debemos apetecer. Madrid no tendrá garantizado su mantenimiento—un poco de pan, un poco de arroz, un poco de aceite...—en tanto el Municipio, o quien asuma la responsabilidad consiguiente, no tenga a su servicio unos elementos de transporte de los cuales pueda disponer con plena autoridad y sin limitaciones de ninguna clase. No se nos pida que busquemos la fórmula. Nuestro papel no es ese. Apuntamos, y ya es bastante, una necesidad que se nos antoja elemental y que hasta hoy, pese a los buenos oficios que unos y otros hemos puesto en ello, no ha encontrado remedio eficaz.

Si nuestros informes no fallan—y estamos seguros de que no—, cerca de Madrid hay viveres que no han podido ser transportados y, lo que es peor, amenazados de echarse a perder si el estacionamiento persiste unos días más. ¿A quién le toca evitarlo? ¿Al Ayuntamiento? En derecho, sí. De hecho somos los primeros en saber que el Ayuntamiento no cuenta con los elementos necesarios para hacer frente a esa contingencia. A que los tenga van encaminadas, precisamente, nuestras palabras, dichas para que las recojan quienes pueden y deben recogerlas. Porque Madrid no vive sólo de pan, pero mucho menos vive de excusas y palabras alentadoras. Que se nos dé lo necesario para comer un poco cada día, y ya nos tejaremos nosotros después, si nos queda tiempo, una modesta guirnalda de hojitas de laurel...

## OTRO CUARTEL DE LA «QUINTA COLUMNA»

### Lo descubre la policía en edificios del Consulado general del Perú

Unos quinientos asilados, muchos de ellos conocidos como fascistas, estaban en comunicación por radio con el enemigo

Hace tiempo que la policía tenía noticias de que en el Consulado del Perú se hacía labor de espionaje contra la causa de la República, por lo que últimamente se intensificaron las investigaciones en los edificios que ocupan en Madrid la referida representación diplomática. Ya con la seguridad de que las sospechas sobre las actividades del interior eran ciertas, en la madrugada del día de ayer se montó el correspondiente servicio al objeto de efectuar la entrada y registro en los edificios de Príncipe de Vergara, 7 y 38, en que se hallan establecidos el Consulado general y Consulado para refugiados de dicho país.

El director general de Seguridad, acompañado del comisario general y de varios agentes, penetró en ambos inmuebles, vencida una pequeña resistencia a franquear la entrada a la autoridad en uno de ellos. En el habitado para refugio, y completamente hacinados en los distintos pisos, se hallaban gran número de personas de cada sexo y de todas las edades, entre las que destacaba un considerable número de varones comprendidos en la edad militar.

El director general de Seguridad requirió la presencia del cónsul general del Perú, el cual expresó débilmente su protesta por la actitud de la policía hacia la representación diplomática de su país. El director general cambió con el cónsul breves palabras, y se dirigió a presenciar cómo los agentes a sus órdenes practicaban un minucioso registro en los distintos pisos del Consulado e identificaban a los refugiados con toda corrección y consideraciones para con los mismos.

Como resultado de los trabajos de investigación en todas las habitaciones del edificio ocupadas por dichos asilados, fué hallado un aparato de radio receptor-emisor de gran potencia, desde el cual se comunicaba diariamente con el campo fascista. Se ocuparon asimismo gran número de cuadernos y notas en que se indicaban datos sobre situaciones militares, emplazamientos de material, movimiento de fuerzas, etc., todo lo que era transmitido por medio de claves. Esta diligencia fué practicada en presencia del cónsul general del Perú y secretario general del Consulado, los cuales firmaron el acta que se transcribe a continuación de esta nota. El asombro de estos representantes diplomáticos no tuvo límites ante estos hallazgos que ponían plenamente de ma-

nifiesto que dentro de la finca y amparados en el derecho de asilo se trabajaba en intensa labor de espionaje contra la República y su Gobierno legalmente constituido. En la pared de la habitación donde fué encontrada la emisora, y escrito con lápiz, se leían claramente conceptos injuriosos contra la República y el ilustre general Miaja.

Ante estas pruebas irrefutables, el cónsul general y secretario del Consulado presentaron sus excusas al director general de Seguridad por la actitud de protesta adoptada en los primeros momentos. Manifestaron que ignoraban por completo que tenían bajo su amparo a personas de esta contextura moral, y dando muestras de gran indignación se dirigió a los refugiados afeándoles con duras frases su conducta para con el país que les había otorgado su protección, manifestando su deseo de que las autoridades legítimas hicieran justicia con los que así se comportaban.

Entre los asilados, en número aproximado de 500, se hallaban numerosas personas muy conocidas como enemigos del régimen. La Policía se hizo cargo de copiosa documentación y de muchas monedas de oro y alhajas de gran valor. Se practican con toda rapidez activas gestiones para poner en claro la responsabilidad de cada uno de los refugiados en los actos de espionaje referidos.

## EL ACTA DE REGISTRO

«Acta.—En Madrid, a la una hora del día seis de mayo de mil novecientos treinta y siete, los funcionarios del Cuerpo de Investigación y Vigilancia firmantes, cumpliendo órdenes de la superioridad y provistos del oportuno mandamiento expedido por el excelentísimo señor director general de Seguridad, se personaron en la casa número treinta y ocho de la calle del Príncipe de Vergara, en los locales que ocupa el Consulado del Perú, y en el piso principal derecha de la misma y habitación ocupada por los hermanos Martín Mendicutte y catorce más, encontraron un aparato receptor-transmisor «Korting-radius»; un bloc con anotaciones sobre grupos transmisores, cálculos de los mismos y un diseño de instalaciones de antena y tierra con sus croquis; cálculos de resistencias, etc.; numerosos documentos manuscritos, algunos de los cuales alude despectivamente al ilustre general Miaja; otros con datos sobre nuestras posiciones, fuerzas, y otros, tales como número de

muerdos, prisioneros, fusiles, cañones, ametralladoras, etc.; un escrito clave en una pared de la habitación de referencia con titulares injuriosos al régimen republicano y Gobierno legítimo y una colección diaria completa manuscrita de partes tituladas «Boletín informativo del generalísimo».—A las tres horas diez minutos del citado día que se cierra la presente se continúa el registro iniciado y que se reseña en ésta.—El cónsul general del Perú. (Firma ilegible).—El secretario general, R. Geron.—F. Valenti.—Julio Sánchez Gaspar.—J. Sánchez.—Todos rubricados.»

## LEY DE NEUTRALIDAD EN LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 6.—El departamento de Estado ha publicado el reglamento para la aplicación de la ley de Neutralidad. Se establecen las normas que han de regir al solicitar fondos para ayuda de la población civil española.—(Fabra.)

WASHINGTON, 6.—Cuatro diputados se han dirigido por carta al secretario de Estado Hull pidiéndole que la ley de Neutralidad sea aplicada también a Alemania e Italia, países que hacen la guerra contra el Gobierno legítimo español.

Declaran que esos dos países fascistas ponen en sus sanciones una barbarie sin precedentes, y solicitan que el Secretario reconozca oficialmente lo que el mundo entero sabe ya.

La Embajada de España estudia las repercusiones que el reglamento puede tener.

—(Fabra.)

## Camaradas del Partido Socialista Belga, en Madrid

Ayer recibimos la visita de los camaradas Augusto de Bloch, secretario del Partido Obrero Belga; Franz Longueville, secretario de la Central de Educación Obrera, y Marcel Simon, secretario de los metalúrgicos socialistas de Bruselas, a los que acompañaba el comandante Delvigne, delegado permanente en España de las dos Internacionales.

Los citados compañeros, que estuvieron conversando con el camarada Manuel Albar, han venido a España para enterarse de la situación actual y ofrecer el apoyo de los trabajadores belgas a sus hermanos españoles en esta cruenta guerra provocada por los elementos reaccionarios aliados con el fascismo extranjero.

## EVACUADOS DE BILBAO

### Salen niños y mujeres, escoltados por la Flota republicana y buques de guerra ingleses

BILBAO, 6.—El secretario general de Gobernación manifestó que a las seis y media de la mañana zarparon de Bilbao los vapores «Habana» y «Goiceco-Izarra», llevando a bordo miles de evacuados de Euzkadi. A bordo del «Habana» van dos mil cien niños con dirección a las Colonias infantiles establecidas en el extranjero.

El resto se compone de otros mil refugiados pudientes que vivirán en Francia por su cuenta. La mayoría son también niños.

En el «Goiceco-Izarra» van evacuados pudientes, de los cuales son ciento sesenta niños y ciento cuarenta mujeres. La salida de los barcos fué presenciada por el secretario de Gobernación y otras autoridades. A tres millas del puerto se hallaba un destructor británico, y a algunas millas más, otros dos buques de guerra de la misma nacionalidad.

A las siete menos cuarto de la mañana, los dos barcos mercantes se hallaban en aguas libres, y escoltados por los barcos ingleses tomaron rumbo a Francia.

La salida de los barcos fué protegida por varias unidades de la Flota real. Entre ellas, el torpedero «Ciscar» y los bous «Quipuzcoa» y «Vizcaya». Entre los buques ingleses designados para escoltar a los mercantes parece que figura el crucero «Royal Oack» y un destructor. Estos dos barcos se pusieron a babor y estribor de los mercantes, enarbolando la bandera de San Jorge.

Desde la costa pudo verse cómo los barcos mercantes seguían su ruta sin ser molestados, aunque a cierta distancia se observó la presencia de algún barco pirata.

El pasaje ocupa camarotes de primera y segunda clase. Se supone que el «Habana» habrá llegado esta tarde a Burdeos. Con los niños viajan dos médicos, y por cada cuarenta niños hay un mujer en-

## MAÑANA HABRA PAN PARA TODOS

### Se ha asegurado el abastecimiento de harinas a toda España

El gobernador civil de Madrid, camarada Villalta, hizo pública ayer la siguiente nota, que se ajusta en un todo con el suelto publicado el martes en nuestras columnas, en el que aseguramos que el problema de la escasez de pan quedaría en breve resuelto:

«La población civil de Madrid ha estado sin pan dos días. Afortunadamente, el problema ha quedado resuelto. Antes de que se produjera el hecho de quedarse sin pan Madrid, las autoridades competentes iniciaron gestiones que han dado este buen resultado. A Valencia se destacó una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, formada por el alcalde-presidente, Henche, y los señores Sañudo Díaz, Briones, Sánchez del Alamo y Almad. Acompañó a dicha Comisión el granadero del Consorcio de la Panadería, Felipe García. Esta Comisión ha celebrado diferentes entrevistas en Valencia con el comandante jefe de servicios de Intendencia, señor Palazuelo; con el director general de Ferrocarriles y con el subsecretario del Ministerio de Agricultura, con el objeto de resolver el problema del pan en Madrid. De sus gestiones con el Gobierno y de las entrevistas con los leales servidores se ha obtenido un resultado satisfactorio. Se hallan 8.000 toneladas de trigo en territorio leal destinadas a Madrid; de ellas, 4.400 para la población civil y 3.600 para el Ejército de operaciones. Esta cantidad, con nuevas asignaciones que ya han sido ofrecidas por el Gobierno, asegura el abastecimiento del Ejército del Centro y de la población civil de Madrid para un mes. El Gobierno tiene resuelto el problema del pan para los meses sucesivos hasta la próxima cosecha.

Puedo asegurar que Madrid no volverá a carecer de pan, y que dentro de las dificultades inherentes a las actuales circunstancias, volverá a disfrutar Madrid de este alimento tan necesario, en grado superior, en cantidad y en distribución, al que percibió durante los diez días anteriores a producirse la falta.

Mañana empezará a haber pan en Madrid para la población civil, y es de esperar que, en un plazo de tres o cuatro días, quede normalizado el servicio. Cumples dar las gracias a la prensa y al pueblo de Madrid por el sacrificio realizado y por su actitud correctísima al preferir ejercer en absoluto de pan durante dos días a cambio de que el Ejército y los Hospitales civiles y militares no carecieran de él.

Madrid, 6 de mayo de 1937.

VALENCIA, 6.—El ministro de Agricultura ha facilitado una nota, en la que se dice, para general conocimiento, que ya se cuenta con existencias de trigo suficientes para normalizar el abastecimiento de pan al vecindario en todo el territorio de la República.

No obstante, como pudiera registrarse algún retraso en el transporte marítimo, se recomienda que se suministre el trigo con el mayor cuidado en el rendimiento y en la distribución.—(Febus.)

BURDEOS, 6.—Zarpó para Bilbao el «Callimare», con tres médicos y un inspector de Sanidad y gran cantidad de víveres. Recogerá un millar de refugiados. Va convocado por el contratapadero «Terrible».

Se espera la llegada de Bilbao del «Izarra», con quinientos refugiados, que serán albergados en el departamento de Loira y Garenne.—(Fabra.)

## LA AYUDA DE LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

BILBAO, 6.—Esta mañana estuvo en la Presidencia el alcalde de Bilbao, señor Ercoreca, que entregó al señor Aguirre la cantidad de 9.885 pesetas, importe del día de haber de los empleados municipales.

El señor Aguirre cambió impresiones con algunos consejeros del Gobierno vasco.

También estuvo en la Presidencia, visitando al señor Aguirre, el diputado comunista francés Couturier, a quien invitó el señor Aguirre a una comida íntima.—(Febus.)

## NECROLÓGICA

### SANTIAGO FERNANDEZ

Ayer falleció en Madrid el compañero Santiago Fernández, padre de nuestro camarada Juan y Manuel, afiliados al Sindicato de Artes Blancas.

El entierro tendrá efecto hoy viernes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Calderón de la Barca, 6, panadería, al Cementerio Municipal.

Nuestro más sentido pésame a los familiares del finado.

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA